
開催日時：

オンライン研修会

講　演 『イタリア人精神科医からみる日本の精神科医療』　

総合評点

3.4

(4件尺度)

申込者数 参加者実数
アンケート
意見あり
（枚）

46 33 8

県別区分 埼玉 東京 神奈川 大阪 山口 職種区分 薬剤師

25 2 1 1 1 33

佐賀 鹿児島

1 2

1.性別と年代

男 女 無回答

15 12 6

20代 30代 40代 50代 60歳以上 無回答

7 7 6 3 2 8

施設へのメー
ル案内

HP
個人への

メール配信
その他

15 14 1 3

3.メール配信サービスを利用しているか

利用している
メール配信
サービス自
体知らない

19 5

評価記入---4.とても適切　3.適切　　2.やや不適切　1.全く不適切

とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

17 15 1 0 0 3.5

2. 本研修会の開催をどこで知ったか

アンケート提出数

メール配信を知ってい
るが利用していない

第43回精神科薬物療法研修会参加者アンケート集計結果

アンケート回収率

2021年3月18日（金）　18：30～20：00

100%

パント―・フランチェスコ　先生

慶應義塾大学医学部精神・神経科教室

33

9

4. 講演テーマについて

52%45%

3% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答



5．講演内容について

よく理解できた 理解できた
やや理解でき
なかった

全く理解でき
なかった

無回答 平均

14 17 2 0 0 3.4

とても満足 満足 やや不満足 全く不満足 無回答 平均

13 18 2 0 0 3.3

大いに役立つ 役立つ
やや役立たな

い
全く役立たな

い
無回答 平均

10 21 2 0 0 3.3

8.今後取り上げてほしいテーマや担当の研修部会への意見

薬物依存 1

解離性同一性障害 1

統合失調症の最近の話題 1

老年領域の薬物療法 1

小児科薬物療法領域 1

糖尿病領域 1

1

7.本研修会で学び今後の業務に役立つか

意見の記載（8枚）

精神科全般

6.本研修会の印象について

42%

52%

6% 0% 0%

よく理解できた

理解できた

やや理解できなかった

全く理解できなかった

無回答

39%

55%

6% 0% 0%

とても満足

満足

やや不満足

全く不満足

無回答

30%

64%

6% 0% 0%

大いに役立つ

役立つ

やや役立たない

全く役立たない

無回答



薬薬連携 1

薬剤選択 1

1

1

1

1

2

1

1

薬歴記載 1

基礎的な内容や薬剤関係の内容が少ないので入職した人に勧めにくい 1

ポリファーマシー

診療報酬

中枢性抗コリン薬の使用や中止すべき症状

症例からの使用方法やコツについて

マネジメント

抗精神病薬による各錐体外路症状への対応

麻薬を用いた緩和医療


